

RAKKE INFOLEHT

1996 - PUNASE TULIROTI AASTA

ISESEISVUS- PÄEVA TÄHISTAMINE

23.veebruari õhtul kell 7 kõlasid shampanjaklaasid kokku Rakke Kultuuri- ja Ärikeskuses Eesti Vabariigi 78.aastapäeva tähistamise pidulikul vastuvõtul. Õnnitleti üksikest saabuva Iseseisvuspäeva puhul. Rakke Vallavolikogu esimees ja vallavanem olid palunud vastuvõtule valla eelarveliste asutuste töötajad, firmade juhid, klubide esindajad, kohaliku ajalche toimetuse ja valla aktiivsed inimesed.

Avakõne pidas vallavolikogu esimees Kalju Tamm, kes esitas ülevaate iseseisvuse saavutamise rasketest teest 1918.aastal. Vallavanem Guido Ploompuu tuletas rahvale meelde, et nii hästi, kui elab iga vald, elab ka Eesti Vabariik ja vastupidi, seetõttu oleneb meie igapäev pingutustest ka Eestimaa heaolu.

Kontsertosas esines Rakvere Linnaorkestri puhkpillikvartett, mis pakkus nii silmailu kui tõelist naudingut kuulmismeelele. Esitati baroki-, renessansi- ja klassitsismiajastu tantsumuusikat. Toredate koduteemaliste lauludega tervitasid kohalviibijaid Rakke algklasside laululapsed. Hoogsa "Tuljakuga" tõi elevust saali segarahvatantsurühm.

Vallavalitsus ja vallavolikogu otsustasid valida igal aastal Rakke valla aasta inimese ja kuulutada selle aunimetuse saaja välja Vabariigi sünnipäeval. 1995.aasta inimese tiitli pälvis RAIMOND KIIGEMÄGI, pensionäride klubi "Hõbeniit" president. Viru Taadiks saamisega teadvustas ta Rakke valla olemasolu ka ülejäänud Eestimaale. Raimond Kiigemägi on just see õige mees, pälvimaks esimesena Rakke valla aasta inimese tiitlit, tema töökust, teotahet ja elurõõmu võivad kadestada poole nooremadki mehed.

Täna kõigi kutsutute nimel vallavolikogu esimees Kalju Tamme ja vallavanem Guido Ploompuud meeldiva vastuvõtu eest ja loodan, et kohaliku omavalitsuse pidulik vastuvõtt Eesti Vabariigi aastapäeva tähistamiseks saab iga-aastaseks traditsiooniks.

Eha Beilmann, toimetaja

Idamaades algab uus aasta kuu loomisega. Põhjust head uut aastat soovida oli uuesti 19.vebruaril 01.30 - noorkuuhetkel. Astroloog Igor Mang ennustab punase tuliroti aastal müstika ja kuritegevuse tõusu, see tähendab, et ühiskonna loovam osa suundub müstikasse ja primitiivsem osa hakkab lõhkuma ja müratsema. On oodata streike ja mässe, sest punane värv näitab agressiivsust.

Ka meie poliitikas ennustatakse ebastabiilsust, sest Eesti Vabariigi loomus on näidatud kaksikute märgiga, see on lõhestatus, kahestunud loomus. Rahvas on tüdinenud ja pettunud. Riigimeestest leiavad toetust vaid need, kes ei vassi ega intrigeeri. Aasta tuleb tempokas, ootamatute pööretega ja paljudele kurnav.

Rotti peetakse uute asjade algatajaks. Sel aastal on võimalus ennast näidata, teostada. Rotti peetakse himuraks, kasuahneks, targaks ja töökaks elukaks. Tema talvevarud on loomariigi rikkaimad. Ta on rahulik ja sõbralik, kuid teda ärritades tuleb ta kindlasti kallale. Rotiaastal sündinud inimese kohta võib öelda, et ta armastab luksust, aga teistele raha ei laena, ta on huvitav seltskonnakaaslane, kuid armastab keelt peksta ja teisi kritiseerida. Ta eelistab vaimset tööd, armastab kunsti, on karjäärihimuline ja ihkab võimu. Kas need iseloomomadused on head või halvad, see sõltub juba lugejast, sest igapäev on oma eelistused.

Roti aastaga algas uus 12-aastane tsükkel, sest rott on novaator ja seega esimene sodiaagi märk. Et teada saada, kuidas teised loomad end roti aastal tunnevad ja mis neid ees ootab, heidame kiirpilgu Igor Mangi ennustustele.

Pühvil tuleb hea aasta, teda ootab ametikõrgendus.

Tiiger peab võitlema ja rabelema, sest tulemärk teeb ta tigidaks. Intellektuaalses tegevuses läheb tal väga hästi.

Kassi ootab terve aasta kassi-hiire mängu, sest aasta on soodus just hiirtele ja rottidele, kass jahib küll kõike, kuid saak on vaid illusioon.

Draakon saab särada ja hiilata, on autoriteetne - see talle meeldib.

Maol on aasta täis sehkendamist, palju läheb ka korda, rikkuse ja ehetemaias nagu ta on. Ka oma positsiooni suudab ta kindlustada. Eriti soodne on aasta esimene pool.

Hobust ärritab see aasta, sest laudas, kus elutsevad rotid, lööb hobune takka üles.

Kitsele toob aasta uuendusi, ta võib leida uue partneri. Kitse järele tuntakse igatsust, temaga püütakse sõbrustada.

Ahvil on hea aasta, tal õnnestuvad ostu-müügitehingud, tal on mitu rauda tules, tal on uusi partnereid.

Kukel on elu pisut keeruline, palju ümberkorraldusi ja tülikaid ettevõtmisi, kuid nad saavad reisida ja suhelda.

Koera ootavad ees välismaareisid, on üllatusi, ettepanekuid ja küllakutseid. Tal on iha uute muljete ja vabaduse järele. Seal oli eelmise (sea aasta) kõrgaasta, see aasta ei ole enam nii lennukas, ta peab ümber orienteeruma.

Kõikidel inimestel peaks elu pisut paremuse poole minema, sest päike on nüüd veevalaja armastuse maailmas - mida veel tahta? Kokkuvõtteks võib öelda: jälgige tähti, kuid juhtige oma saatust ise!

Ada Vää

VALENTINI- PÄEV

14.vebruaril, valentini- ehk sõbrapäeval korraldas väikese peoõhtu Rakke Valla Laulu ja Mängu Selts. Sõbrapäev on tõeline koos sõpradega - külas olid Simuna rahvamaja lauljad ja tantsijad. See oli vastukülaskäik kadripäeva poole, kus küllakutsujaks oli Simuna rahvas.

Lustaka peo käigus valiti Valentin ja Valentina: rüütli tiitli sai ÜLLAR HIIRE ja veetlevaks daamiks nimetati JANA ANNAST. Lõbusat muusikat tegi Simuna kapell, jalakeerutuseks mängisid ka Ly ja Rene. Toredesti esines Rakke naisansambel, agaralt võttis kõigest osa Rakke segarahvatantsurühm. Õnnitleti ka Andrest, kellel oli samal päeval sünnipäev.

Märtsikuus algab kevad. 20.märtsil, kevade alguse päeval on kavas kontsert, tähistamaks pika ja külma talve lõppu. Kevad tuleb niikuinii, sest tihane juba laulab ja valentinipäeval sai paariline välja valitud.

Ada Vää



RAKKE RAAMATU- ÜHING 2011

See oli 1976.a. 9.veebruaril, kui 14 asutajaliiget, kellest tänaseni on ühingusse jäänud 7, said esmakordselt kokku Rakke Keskkooli raamatukogus. Kuna ühingu esimcheks valiti raamatukogutöötaja, siis hakkasid üritused toimuma Rakke raamatukogus.

Aastate jooksul on olnud lahkujaid ja juurdetuli. Praeguseks ulatub liikmete arv 42-ni. Kuigi Eestimaal on kirjandusklubide ja seltside arv üsna kasinaks jäänud, on meie raamatusõbrad täis tegutsemistahet. Innustab ka Eesti Raamatühingu esimehe Vallo Rauna saadetud telegramm.

Peolauas oli, mida meenutada. Rakkelased on kuulnud reisimuljeid Inglismaalt, Ameerikast, Indiast, Vietnamist jne. Ise oleme käinud ekskursioonidel peaaegu igas Eestimaa paigas. Meenutati teatriühiskülastusi "Estoniasse", Rakverre ja Laekverre. Unustamatud on Riikliku Akademiilise Meeskoori kontserdid Rägaveres. Oma võimaluste piires on väärikalt püütud tähistada A.H.Tammsaare, O.Lutsu, H.Lauri ja paljude teiste kultuuriinimeste tähtpäevi.

Raamatusõprade eestvõttel avati mälestuskivi näitekirjanik Hugo Raudsepale, mälestustahvlid zooloogiaprofessor Heinrich Riikojale ja tema õele, kirjanik-tõlkija Marta Sillaotsale nende 100.sünniaastapäeval.

Külas on käinud kirjanikud Arvo Valton, Ralf Parve, Lilli Promet, Veera Saar, Riho Lahi, Aleksander Suuman, Arno Kasemets. Kohtuti kirjandusteadlane Erik Tedre, ajakirjanik Paavo Kivise, teatrikriitik Maris Balbati, kriitik-tõlkija Aksel Tamme, kirjastuse "Eesti Raamat" toimetaja Lea Andersoni ja paljude teistega.

Tehtust annab põhjaliku ülevaate ühingu kroonikakirjutaja Väino Otsa poolt mahukatesse kroonikaraamatutesse kirjutandu.

Rakkelastel on tihedad sidemed Koeru raamatuklubi "Vaimuvalgus" perega. Seekordki tulid nad meid õnnitlema sooviga, et kahe maakonna raamatusõprade koostöö jätkuks.

Aime Kinnep,
Rakke raamatühingu esimees

VASTLAD "LIIGVALLA" MOODI

Eesti rahvakalendris on vastlapäev eeskätt naiste töid ja tegemist korraldav tähtpäev. Vastlapäevaks oli lõppenud ketramine ja algas kudumine.

Vastlapäeval võis Liigvallas näha iseäralikku "naisliikumist": kõige ees Linda hernesupipotiga, tema järel Eevi seajalgade ämbriga, Enda suure kandikutäie vastlakuklitega, kõigil ühine tee ja esmärk - raamatukogusse vanu vastlakombeid tähistama. Pelgasime Liigvalla "kõrgeid" mägesid liulaskmiseks, sellepärast lasksime mõttelennul liulda Katherine Butleri armastusromaan "Tähearmuke" lehekülgedel. See on noore muusiku Mildred Robbinsi ja ameerika filminäitleja Ronald Bradley omapärane ja tundeküllane armastuslugu. Jaanuaris arutleti sama kirjaniku romaani "Ütle, et armastad mind" üle. Märtsis vaieldakse äsja Tammsaare kirjanduspreemia saanud A.Erichi "Äike" teemal.

Oma küla see raamatutuba meelitab rahvast ikka jälle kokku, sellest kõnelevad lahkumispirarad põskedel.

Helja Int,
Piibe raamatukogu juhataja

EESTI RAHVA- KALENDRIST

20.veebruaril oli *VASTLAPÄEV*, mille nimi tuleb sellest, et katoliku ajal algas sestepeale kevadine paast. Liulaskmine on tänapäevani tuntud, samuti selle ühendus linakasvuga. Tegu on rahvusvaheliselt tuntud uskumusega. Kombeks oli ka mõni hangutäis sõnnikut põllule viia, siis pidi see suvel hästi mädanema ja viljaõnne tooma. Mäletatakse vastlavurre, mis tehti seajalakondist. Nii taotleti sigade edenemist. Paljud maailma rahvad on uskunud, et jahil tapetud looma kondid tuleb metsa tagasi viia, siis saab neist uus. Ka seajalakonte on meil põllule või karjamaale viidud.

Kevadine *MADISEPÄEV*, püha Mattiase nimepäev, on 24.veebruaril. Ilmaennustused suunduvad suvele, aga ka juba lähenevale külvajale. Madisepäeva peategelased on ussid. Keelatud oli nõeluda ja oksipuid metsast koju tuua, vastasel korral võis suvel ussist nõelata saada.

LUGEJA MÕTTEID, ARVAMUSI, ETTEPANEKUID

Veel paugub pakane aiateibas ja talv näitab oma tõelist nägu, kuid juba võib kuulda akna taga pekitükil end kosutavaid sootihaseid elevalt häälitsemas. Ka meelitab ere päike lõunapoolseid katuseräästaid tilkuma. Kõik annab tunnistust lähenevast kevadest ja ega suvigi enam mägede taga ei ole.

Tahaks avaldada mõtteid möödunud suvisest koduümbruse ülevaatuse korraldamisest. Kindlasti on see üritus kavas ka sel aastal. Vahetasime arvamusi mitmete kodude omanikega ja jõudsime järeldusele, et kas on õige tõsta esile nii palju kodusid.

Enamus meie maju on ehitatud tüüpprojektide järgi, seega on need majad ja krundid ühesugused. Suurem osa majaomanikest ja suurte majade elanikest hoolivad väga oma koduümbruse korrasolekust. Ühele meeldib kasvatada roose, teine elistab kiviktaimlat, kolmas aga pügab parema meelega sametist muru. Igaüks saab sellest clamuse, mis on loomulik ja pole mõtet sellepärast kedagi esile tuua.

Auhinnata võiks kodu, mis tõesti väärib seda. Ta peaks silma paistuma omapärase arhitektuurilise lahenduse ja kujundusega. Nimetada ja toetada võiks ka neid kohti, kus heakord jätab soovida. Kui igal aastal auhinnata ühtesid ja samu clamuid, siis pole ju üritusel mõtet.

Mõni sõna ka valla infolehest. Kindlasti tahaks lehte lugeda enamus kohalikest inimestest. Kuna igale perele seda ei jätku, oleks tore, kui lehte saaks lugeda alati kindlatest kohtadest, näiteks valla stendilt, sidejaoskonnas ja poodides, võib-olla teha lehe jaoks tulp. Praegu saab lehte lugeda raamatukogus.

Jõudu lehe tegijatele ja tervist lugejatele.

Maic Ots

Eakate klubi "**HÖBENIIT**" käis täidluskavaga külas Koeru Pensionäride Seltsil. Esinesid memmede tantsurühm, segaansambel, lisaks kanti ette lustakaid lugusid tõsielust enne ja nüüd.

Täname kõiki häid inimesi, kes korraldasid lõbusa jaanuarikuu viimase pühapäeva Koeru Kultuurimajas.

Elvi Tatrik

ELUASEME- JA TOIMETULEKUTOETUSTE ARVESTAMISE ALUSED

1. Eesti Vabariigi Valitsuse 18.10.1993.a. määruse nr. 316 "Eluasemetoetuse kehtestamise kohta" kohaselt on eluasemetoetus elanikele kompensatsiooni maksmise riiklik süsteem, mis on ette nähtud väikese sissetulekuga perekondade eluasemekulude osaliseks katmiseks.

1.1. Vabariigi Valitsuse 02.09.1993.a. määruse nr. 276 "Arvestusliku vaesuspiiri kehtestamise ning puudustkannatavate perekondade sotsiaalse kaitse kohta" kohaselt antakse toetust väikese sissetulekuga perekondadele (üksikisikutele).

2. Eluasemetoetust arvestatakse eluruumide üürike, omanike, elamuühistute liikmete perekondadele, kes on nendes eluruumidesse alaliselt sisse kirjutatud. (Kodakondsusameti käskkiri nr.67 06.10.1993.a.).

2.1. Toimetulekutoetust arvestatakse Eesti Vabariigi alalistele elanikele, kui perekonna (üksikisiku) kuusissetulek on temast mittelenevatel põhjustel alla toimetulekupiiri.

3. Eesti Vabariigi Elamuseaduse alusel loetakse eluruumi omaniku (üürniku) perekonna liikmeteks tema abikaasat, nende lapsi ja vanemaid. Perekonna liikmeteks võidakse tunnistada ka teisi alalisi elanikke, kui nad elavad omanikuga (üürnikuga) koos ja neil on ühine majapidamine. Toetuse määramisel arvatakse perekonna koosseisu samuti perekonnast ajutiselt eemalolevad riiklike (k.a. Kultuuri- ja Haridusministeeriumi litsentsi omavate) õppeasutustes päevases õppevormis õppivad õppurid ja ajateenijad.

3.1. Toimetulekupiiri määramise aluseks on toetuse taotlejaga abielus või abielulistes suhetes olevad, samas eluruumis elavad isikud, nende ülalpidamisel olevad lapsed ja vanemad või muud isikud, kes kasutavad koos ühte või enam tuluallikat ning kellel on ühine majapidamine ja sissetulekud.

Perekonna koosseisu loetakse ka seoses õppimisega ajutiselt perekonnast eemal viibivad päevases õppevormis õppivad või meditsiiniliste näidustuste tõttu muu õppevormiga hõlmatud õpilased.

Seletus: 1) arvestatakse faktilist abielu (registreeritud abielus inimesed moodustavad perekonna). Sissetulekute hulka arvatakse mõlema abikaasa tulud. Kui registreeritud abikaasad elavad lahus, on tarvis kohtust või abikaasa töökohast tõendit alimentide saamise või mittesaaamise kohta. Vastasel juhul arvestatakse automaatselt juurde 1/4 miinimumpalgast (680-st 1/4 = 170 EEK). Seda lubab teha "Perekonnaseaduse" §61, 9 peatükk, lõige 4 ja 8. Kui kohus on vabastanud teise vanema alimentide maksmisest, tuleb tuua kohtust vastav otsus. Sama seaduse § 60 lõige 1 ja 2 näitab kohustuse last ülal pidada.

2) Eraldi leibkonda kirjutatud ülalpeetav kuulub perekonna juurde ja

talle eraldi toetust ei arvestata;

3) pereliikmeks võib tunnistada ka teisi isikuid, kes elavad toetusel taotlejaga koos ja neil on ühine majapidamine (vabaabielu);

4) tsiviilseaduse üldosa 3 jagu § 21 lõigel ja 2 määratlevad ära elukoha.

4. Eluaseme- ja toimetulekutoetuse määramise eeltingimuseks on, et kõik täisealised (alates 18. eluaastast) perekonnaliikmed kas töötavad või õpivad, ei ole palgata puhkusel, on pensionärid, invaliidid, on seadusega ettenähtud korras lapsehoolduspuhkusel, on ametlikult töötuks tunnistatud või Tööturuameti otsusel töötusijad, kellel on lõppenud töötus staatus, on kohaliku sotsiaalabiametiga kooskõlastatud muudel mõjuvatel põhjustel töötud või on mõne muu riikliku toetuse saajad.

Seletus: 1) täiskasvanud töövõimelises eas kodanik, kes ei ole eelpool loetletud staatuses hõlmatud, toetusi ei saa.

5. Eluasemekulude eest tasumisele kuuluv summa sõltub perekonna sissetulekute suurusel ja perekonna liikmete arvust. Toimetulekutoetuse suurus sõltub perekonna sissetulekute ja seda antakse kas sularahas või ülekanne korras pärast eluaseme normpinna kulude mahaarvamist toimetulekupiiri tasemeni.

6. Eluasemetoetuse arvestamisel loetakse perekonna sissetulekuks kõik perekonnaliikmete tulud, mis kuuluvad maksumisele üksikisiku tulumaksu seaduse alusel täidetava tuludeklaratsiooni järgi, samuti riiklikud pensionid, stipendiumid, töötü abirahad, alimendid, üksikvanema lapse toetus, lasterahad.

6.1. Toimetulekutoetuse arvestamisel lisanduvad veel kõik saadavad dividendid ja abirahad. Perekonna sissetuleku hulka ei arvata järgmisi riiklike toetusi: lapse sünnitoetus, lapse koolitoetus, eluaseme- ja toimetulekutoetus ning matusetoetus.

7. Eluasemetoetuse määramise objektiks on perekonna kasutuses olev eluruum normpinna ulatuses, milleks on 18 m² perekonnaliikme kohta ja täiendavalt 15 m² perekonna kohta.

Juhul, kui korteri tubade arv võrdub seal alaliselt elavate elanike arvuga, kuid korteri üldpind on normpinna suurus, võetakse kompenseerimisel aluseks korteri üldpind.

Seletus: Reeglina ei kompenseerita kogu elamiseks kasutatavat pinda, üheliikmelise pere normpind on 33 m².

8. Eramaja (korteri) omanike, elamuühistu liikmete puhul arvestatakse maja (korteri) tegelikud hooldus- ja remondikulud eluasemekulude hulka samadel alustel kui üürnikele. **TEGELIKUD KULUD PEAVAD OLEMA DOKUMENTAALSELT TÕESTATUD!**

9. Eluaseme- ja toimetulekutoetust määratakse igakuuliselt käesoleva juhendi punktis 2 nimetatud isikutele nende perekondade kuu brutosissetuleku alusel elamu valdaja või sotsiaalabitalituse poolt

dokumentaalselt tõestatud normeeritud eluasemekulude ulatuses.

- töandja väljastab pitsati ja raamatupidaja allkirjaga kinnitatud palgatõendi,

- töötu(te)l perekonna liikme(te)l elukohajärgse tööhõivetalituse poolt väljastatud töötü kaart,

- üle 16-aastaste õpilaste kohta perekonnas õpilaspilet või koolitõend,

- "muud netotulud" täidetakse taotleja ütluse järgi. Taotleja kinnitab esitatud andmete õigsust oma allkirjaga.

10. Eluasemetoetust ei määrata, kui perekonnal on tasumata eelmise perioodi kulude eest rohkem kui 4 kuu arvestuses. Eluasemetoetust võidakse määrata, kui eluasemekulude võlgnevus ei ületa 4 kuu eluasemekulude summat ja toetuse taotleja maksab võla summa ära majavaldajaga (omanikuga) kokkulepitud tähtaegadel ja kokkulepe on kirjalikult vormistatud.

11. Eluaseme- ja toimetulekutoetusi arvestaval elamuvaldajal (eraomaniku puhul kontrollival) kohaliku omavalitsuse üksusel on õigus (kahtluse puhul kohustus) nõuda täiendavaid dokumente perekonna sissetulekute ja eluasemekulutuste kohta ning dokumentide mitteesitamisel keelduda toetuste andmisest. Kahtluse korral sissetulekute kohta esitatud dokumentide õigsuses esitatakse dokumendid maksuametile kontrollimiseks.

12. Perekonna sissetulekute tahtliku varjamise või valeandmete esitamise korral lõpetatakse eluaseme- ja toimetulekutoetuste arvestamine ja määratud summad nõutakse tagasi kohtu korras.

13. Toetuste andmine omanikele (aktsionärid, talunikud) toimub erandkorras sotsiaalkomisjoni otsuse põhjal.

14. Eluasemetoetusi arvestatakse käesolevale kuule eelneva kuu kohta. Toimetulekutoetust arvestatakse käesoleva kuu eest kolme eelneva kuu sissetulekute ja eluasemekulutuste põhjal.

15. Dokumente võetakse eluasemetoetuse arvestamiseks vastu iga kuu 15. kuupäevast kuni järgmise kuu 8. kuupäevani, toimetulekutoetuste arvestamiseks 1.-20. kuupäevani.

16. Juhul, kui toetuse taotleja brutopalk on alla miinimumpalka, s.o. 680 EEK, annab töandja tõendi osalise tööajaga töötamise kohta, vastasel korral on toetuste arvestajal õigus sissetulekuna märkida miinimumpalk.

17. Eramajade peredele eluasemetoetusi ja kõiki toimetulekutoetusi arvestatakse 1x nädalas neljapäeviti Rakke vallas.

18. Lahkelid toetuste taotlejate ja arvestaja vahel lahendab sotsiaalkomisjon.

19. Kohalikud omavalitsused kehtestavad oma haldusterritooriumil eluaseme- ja toimetulekutoetuste andmise korra (s.h. tõendavate dokumentide esitamise tähtajad jne.) ja selle rakendamises osalevate majavaldajate, asutuste, sotsiaalabitalituste ja ettevõtete vastastikused kohustused.